
 

  

 المحـــــــــــــور الأول: نظريـــــــــــــة المعاينـــــــــــــة
تهتم نظرية العينات بدراسةةةةةةةة العالمجة ب  التين تالعينات امنةةةةةةةيسبة  ن   ييا ينةةةةةةةي  

. هناك عدة طرق لأخذ العينات  ن statistical inferenceبالاستدلال الإحصائي، 
 ائي ت ن أشهر هذه الطرق هي العينة العشسائية التين لاستخدا ها في الاستدلال الإحص

 مجتمع الدراسة: 
  ةةةةةفات تتوسو  سرةةةةةس  دراسةةةةةة أتت أي مجيسعات  ن امفردات تشةةةةةصك في  ةةةةةف  أ

اختصةةةةةةةةةةةةةةةةارا  التين  بحةةف  ةةذو هةةذه اليسعةةة يط إ ع يهةةا محصةةةةةةةةةةةةةةةةائيةةا مجتين الةةدراسةةةةةةةةةةةةةةةةة  أت
Populationر أنسا   عين   ن أشةةةةةةةةةةةةةة ا (. تالتين لمجد يوسو مجيسعة  ا  ن البشةةةةةةةةةةةةةةر أت

 منتاج دتلة  ا لن ن  عين  خال  صة ز نية محدده...الخ. الحيسانات الزراعية أت الفاكهة أت

 تالتين لمجد يوسو محدتدا  مذا كاو يمون حصةةةةةةةةر عدد أ راده  مد سةةةةةةةةواو  دينة  ا أت 
ن حصةةةةةةر طاب  رح ة تع ييية  عينة، تلمجد يوسو التين غير محدتد  لانهائي( مذا كاو لا يمو

الوائنات الحية بمياه المحيطات تالأنهار تعند دراسةةةةةةةةةةةةةةةة  عدد أ راده  مد الن سم تالوساكب أت
الصةةةةفات   ةةةةفات  عين  لتين  ا،  ذو البيانات الإحصةةةةائية عن ت أ الصةةةةفة أت  ةةةةفة  ا أت

 تجين بأحد أس سب 
 أساليب جمع البيانات الإحصائية 

تجين البيانات عن كد  فرده  ن  فردات  ت ي  (census) أولًا: أســبوا ارصــر ال ــا  
التين، تهةذا الأسةةةةةةةةةةةةةة سب يتط ةب ت رة في السلمجةف تامةال تالهسد الفب تتزداد هةذه امتط بةات 

عادة ملا في  نتتتضةةةةاعم ك يا ازداد ح م التين  عدد أ راد التين(. تهذا الأسةةةة سب لا يتب
ت رةةةةةةةةةةةةةةخي   مد تعدادات النةةةةةةةةةةةةةةواو حالة التعدادات التي تجريها الدتل تتدعيها بإ وانيا

 تالتعدادات الصناعية تالتعدادات الزراعية.
ت ي  يتم جمن البيانات عن جزء  ن  (Sampling method) الثاني: أســـــــبوا المعاينة

ثم بعةةةد ذلةةةأ يتم  (Sample) فردات التين يختةةةار بطريأةةةة أتبأخرق تيط إ ع يةةة  عينةةة  



 

  

أي أو أسةةةة سب امعينة يأصةةةةد ب  دراسةةةةة خصةةةةائ  تعييم نتائج الدراسةةةةة ع   التين بأكي  . 
التين  ن خال دراسةةة عين   نةةيسبة  ن ، تهاا هذا الأسةة سب يعتيد ع   أو عيد العينة 

 ألمجص  درجة  ن دلمجة التيميد ل ي تين امنيسبة  ن .
الحصر   ن الأ ضد في بعض الحالات الحصسل ع    ع س ات دلمجيأة عن طريإ التعداد التام أت

لجيين عنا ةةةةةةر التين،  لون لاسةةةةةةتخدام أسةةةةةة سب امعاينة  سائد جمة  أارنة بالتعداد  الشةةةةةةا د
 الشا د يرد بيانها في الفأرة التالية.

  زايا أسبوا المعاينة

 يتييز أس سب امعاينة عن أس سب الحصر الشا د بمزايا عددي   نها: 
 يدانية بنةةةةبب  ةةةة ر يؤدي اسةةةةتخدام العينات العشةةةةسائية ما خفض تواليم الدراسةةةةات ام

ح م العينة بالننةةةبة ما ح م التين تهس ا يؤدي ما ضفيض الأعباء الإدارية تالفنية التي 
 تتط بها أي دراسة  يدانية.

  يتيأإ ت ر تارةةةةةةةةةةا في السلمجف الذي ينفإ في دراسةةةةةةةةةةة  يدانية ع   أسةةةةةةةةةةا  عينة بدلا   ن
تت ير بمرتر السلمجف، تعينة  الحصةةةةر الشةةةةا د تتتضةةةةا أدية السلمجف عند ا نأسم بدراسةةةةة  اهرة

لمجد يصتب ع   دراسة ت أ الظاهرة في التين ك   بجين البيانات  ن جمين  فردات التين 
أو يمر تلمجف بديد  توسو البيانات تالنتائج تلمجف  هسرها غير  طابأة لسالمجن التين تتصةةبا 

تتسزيعها الحالي  النتائج ذات لمجيي  محدتدة بعد أو  أدت عنصةةةةةةةةةةر امطابأة  ن تالمجن الظاهرة
لتين، تالتعدادات الدترية ل نواو تبنبب رخا ة ح م العيد بها تنت رق تلمجتا  طسيا  
حتى تصةةةةةةةةةبا نتائ ها جاهزة ت نشةةةةةةةةةسرة تلمجد يطسل هذا السلمجف ما أكمر  ن  ا  أت أربن 
سنسات حتى  ن استخدام أحد  أجهزة الحاسبات الألي  الضخية، تيوسو ع   الباحم  

ذه النتائج  راعاة السلمجف الذي ينأض ب  تاريخ مجراء التعداد تتاريخ نشةةةةةةةر  نةةةةةةةتخد ي ه
نتائ   تتعديد هذه النتائج في حدتد ذلأ.. تهذا د ن الومير  ن الدتل ما تعزيز نتائج 



 

  

تجري ب  كد تعدادين  تتالي  ع   أسةةةةةةةةا   تالتعدادات الدترية ل نةةةةةةةةواو بنتائج تعدادا
 العينة.

 دتدة  الانهائية(  مد مجتين الوائنات الحية في البيار تالمحيطات لا في التيعات غير المح
يمون أو تتم الدراسةةةةة ع   أسةةةةا  الحصةةةةر الشةةةةا د تلون لابد تأو تتم الدراسةةةةة بأسةةةة سب 

 امعاينة.

  أيضةةةةةةةةةةةةةةةةا  هنةةاك بعض الاختبةةارات لابةةد تأو تتم بأسةةةةةةةةةةةةةة سب امعةةاينةةة لأو مجراء  مةةد هةةذه
د يؤدي ما ت م امادة امختبرة أت هاكها.  اختبار الاختبارات ع   أسةةا  الحصةةر الشةةا 

 ةةةةةةةةةةةاحية شةةةةةةةةةةةين   ن امفرلمجعات  ما  لابد تأو يتم ع   أسةةةةةةةةةةةا  العينة تباممد ع يد دم 
 امرر  يتم ع   أسا  عين .

 أقسام العينات
تنأنةةم العينات عادة ما لمجنةةي  رئينةة  تدا عينات عشةةسائية تعينات غير عشةةسائية، 

 د لود لمجنم  نها.ت ييا ي ي تفصي
 

 العينات الع وائية 
هي ت أ العينات التي يتم اختيار  فرداتها حنةةةةةةةةةةةةةةب خط  محصةةةةةةةةةةةةةةائية لا يوسو  يها 
ل باحف أت مفردات العينة دخد في اختيار أي  فرده  يها، حيف يتم الاختيار باسةةةةةةةةةةةةةةتخدام 

أو يتيأإ  أسةةةةةاليب  عينة ت عب الصةةةةةد ة خالأا الدتر الأتل في اختيار امفردة تلون بشةةةةةر 
لجيين امفردات احتيال ثابف تمحدد لاختيار. تالعينات العشسائية مذا  ا تم اختيارها بالطريأة 
الع يية النةةة يية تامناسةةةبة يمون أو توفد درج  عالية  ن دلمجة التيميد ل ي تيعات امنةةةيسبة 

نسا  العينات  نها لذلأ  هي السسةةي ة الأسةةاسةةية في حالة البيس  الع يية الدلمجيأة..  ن أهم أ
 العشسائية  اي ي.

 البسيطة الع وائية العينة



 

  

 أينات ت   فردةأي  اختيار احتيال  يها يوسو التي امعاينة طريأة هي البنيطة العشسائية العينة
 السحدات وأ حيف مخت فة تأنييات أي ع ي  يجرق تلا الطريأة بنفس يعا د كود التين وأ

 تالإحصائية الريارية امعادلات يجعد مما  تناتية باحتيالات ك ها تعا د التين لأذا اموسنة
 أهم  ن عديدة بأسماء امعاينة هذه تتعرف يمون  ا بنطأ التين  عالم لتأدير امنتخد ة

 .الفرص توا ؤ تعينة ةامأيد غير العينة انتشارا الأسماء هذه

 :ةــــالعين ارــــــاختي روطــــــش
يرلمجم  يها تحدات التين  التين  فردات لود تشا ا حديما ويوس  ل ي تين مطار تجسد
 .N ما 1 ن 

 ة.العين ح م عديد
 وسوي أي قالأخر  امفردات اختيار عن  نتأ ة العينة  فردات  ن  فردة كد اختيار تمي

 وأ في امفردات  ن غيرها  ن  تناتية  ر ة ي  الأ التين  فردات  ن  فردة لود
 .العينة  فردات رين توسو

 : سحــــــــب العينـــــــــــــــــة رقـــــــــــــط
 الأرعةةةةةةةةةةةة: -1

 مجتين  ن توسينها المحتيد العينات جمين بها لمجائية بإعداد الباحف يأسمالطريقـــــــــة الأولـــــــى:
  عر ة ردناأت  (A,B,C,D,E,F)  فردات 6  ن  وسو مجتين لدينا لسكاو  يما البيف

 مو،  أط  فردت   نها كد ح م يوسو بحيف التين هذا  ن توسينها اميون لعيناتا
 :كالتالي حناب  يتم سيبها اميون العينات عدد

 : )بدون إرجـــــاع(هاــــتبي تيــال بــسح  ــــقب ردةــــالمف ادةـــإع دمــــع ةـــحال في : أولا



 

  

 استخدام يمون تهنا المانية سيب لمجبد  رة كد في نةأتالعي امفردة استبعاد يتم الحالة هذه في
  فردات 6 ب   ن الساحدة اليسعة ح م تهم  فردة 2 عدد تس يإ يتم حيف التسا يإ  ورة
                   :التالية الصسرة في ك   التين ح م تهم
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 الساحدة أتاليسعة العينة  مح تممد n وأ كيا 6 تعددها التين ح م تممد N حيف

 في  مالنا 2 تعددها
  فردات العينة رلمجم العينة  فردات العينة رلمجم العينة  فردات العينة رلمجم العينة

1 AB 6 BC 11 CE 

2 AC 7 BD 12 CF 

3 AD 8 BE 13 DE 

4 AE 9 BF 14 DF 

5 AF 10 CD 15 EF 

 
 ) ع الإرجـــــاع(هاــــتبي تيــال بــسح  ــــقب ردةــــالمف ادةـــإع ةـــحال في :اـــــــــــثاني

 سيب لمجبد  رة كد في امنيسبة أتاليسعة أتالعينة امفردة معادة يتم الحالة هذه في
  ورة تنتخدم الحالة هذه تفي ينأ  تلا  رة كد في ثابف التين ح م يظد تبالتالي المانية

 :التالية الصسرة في الأسس
=6*6=362=6nN 

  

  فردات العينة رلمجم العينة  فردات العينة رلمجم العينة  فردات العينة رلمجم العينة  فردات العينة رلمجم العينة
1 AA 10 BD 19 DA 28 ED 

2 AB 11 BE 20 DB 29 EE 

3 AC 12 BF 21 DC 30 EF 

4 AD 13 CA 22 DD 31 FA 

5 AE 14 CB 23 DE 32 FB 

6 AF 15 CC 24 DF 33 FC 

7 BA 16 CD 25 EA 34 FD 

8 BB 17 CF 26 EB 35 FE 



 

  

9 BC 18 CE 27 EC 36 FF 

 أتكرة السرق  ن لمجصا ة في محتي ة عينة كد رلمجم بتن يد الباحف يأسم ذلأ بعد
  ر ا تتعط  تما ا عشسائيا النيب يوسو حتى ض ط ثم البطالمجات  ن أتبطالمجة الورات  ن

 ع   الاختيار  يأن الرلمجم أر تيأ نيبال يتم ثم الدارسة في الظهسر في مجيسعة لود  تناتية
 لوانف 5 الرلمجم عيد لمجصا ة بنيب الباحف لسلمجام  يما، امختار الرلمجم هذا عيد التي العينة

 ن.التي تممد التي العينة هي (A,E)امفردات  ن امؤلفة اليسعة

 البنيطة يةالعشسائ العينة اختيار في النابأة الطريأة متبا  الباحف ع   يتعذر  ا كميرا
  فردة 100 التين ح م لسكاو  يما البيف مجتين  فردات عدد كمرة حالة في خصس ا

 :توسو سيبها يمون التي العينات عدد وذ   فردات 3 امط سبة العينة ح م كاوت 

 هس: الإرجا  عدم  ن العينات سيب حالة في 

   
161700

6

970200

!97*2*3

!97*98*99*100

!3100!3

!100

!!

!








nNn

N
C n

N 

 عينة 

 هس: ا الإرج  ن العينات سيب حالة في
 =100*100*100= 10000003=100nN     

 عينة  نهم ينيب لوي ترق لمجصا ة و  يس  بوتابة الباحف يأسم وأ يعأد  هد
 بالنفي توسو بالطبن الإجابة ؟ ط أ  فردات 3 ع   يعتس 

 

 هذه تتن يد التين  فردات  ن  فردة كد بصلمجيم الباحف يأسم وأ هي الطريقـــــــــة الثانيـــــــــــة:
 امط سب العدد  نها ينيب ثم جيدا خ طا تخ طها أتكرات أتبطالمجات لمجصا ات في الأرلمجام
 الإرجا   ن امفردات سيب ب  الباحف يفرق وأ يجب الحالة هذه فيالعينة ت  ح م يممد الذي



 

  

م بالنيب يأس  ثم رلمجيها تين د الأصا ات محدق سيب يتم بعدها الإرجا  عدم  نأت 
 .امط سب العدد اختيار يتم وأ ما تهوذا رلمجيها تن يد تيتم  رة أخرق

 كد معطاء يتم ت، فردا 6  ن التين يتوسو حيف النابإ اممال حالة في  يما
 لمجصا ة في رلمجم كد يوتب ثم ،A=1، B=2، C=3، D=4، E=5، F=6 ند: ن  رلمجم  فردة
 4 الرلمجم ونتلي رلمجيها أتيأر  حدةات  لمجصا ة سيب يتم ثم جيدا الأصا ات تض ط السرق  ن

 امط سبة العينة في  فردة أتل يوسو ثم ت نD دميم 4 الرلمجم وأ هد امفردات لمجائية ما تبالرجس 
 مجتين  يوسو امفردة هذه استبعاد تمي ا كاو النيب  ن عدم الإرجا  ذذ  Dامفردة يه

 ةالدارس مجتين  يوسوأ ا مذا كاو النيب  ن الإرجا   (A,B,C,E,F)هس الجديد الدارسة
 الأصا ة عي   الرلمجم الذي تليون أخرق  رة النيب تورارتيتم  (A,B,C,D,E,F)هس الجديد
  ذذا العينة في المانية امفردة ه  B امفردة  توسو B امفردة عي   حيف 2 الرلمجمهس  الجديدة
 تالعينة مدخالأا امط سب امفردات عدد سيبنا لمجد بذلأ  نوسو ا ناو امط سبة العينة ح م كاو

 .DB هي  في الدراسة امختارة

 البيف مجتين  فردات عدد كاو مذا خا ة عي يا النابأ  الطريأ  متبا  يصعب
  فردات أرلمجام تتن يد أتالورات أتالبطالمجات الأصا ات معداد عي ية لصعسبة نظرا جدا كبيرا

 ا. نه امط سب العدد تسيب خ طها ثم ع يها التين
 شسائيةةةةةةةةةة:جةةةةةةدتل الأرلمجةةةام الع -2

 1أرلمجا ا  ن رلمجم تشةةةةةود   ,0,1,2,3… 8,9  هي أعداد  ةةةةةييية  وسنة  ن الأرلمجام

ألم تأريبا  سرةةةةةةةسعة في جداتل ب ير ترتيب تمةا بصةةةةةةةسرة عشةةةةةةةسائية  وسنة  ن  100حتى رلمجم 
 . فسف تأعيدة تهذه الجداتل  سجسدة ع   شود كتيب

اية بشةةةةةةةةود عشةةةةةةةةسائي ت ن ثم يتم خال اختيار نأطة بد يتم التعا د  ن الجدتل  ن 
لمجراءة الأرلمجام التي يوسو عدد  نازلأا  نةةةةةةةةةةةةاتيا لعدد  نازل الأرلمجام امعطاة لسحدات التين تفي 



 

  

، تهذه الطريأة تشص  تجسد أسماء أ راد التين  رلمجي  في تن ند، أي  ن الاتجاهات الأربعة
ضةةةةةةن رأ  الأ م ع   أي رلمجم  يأسم الباحف بفتا أي  ةةةةةةفية  ن كتيب الأرلمجام العشةةةةةةسائية تي

 ذو كاو الرلمجم  سا أا لرلمجم أحد أ راد التين يختار ذلأ الفرد رةةةةةةةةةةةةةةين العينة ثم يذهب ل رلمجم 
 .الذي ي ي  ثم الذي ي ي  تهوذا

 أ ثبـــــــة:
ـال  ـ ـ ـ ـ ـ ـ طالب، تنريد أو نختار  3500عتسي ك ية الع سم الالمجتصادية بجا عة خميس   يانة : 1 ث

 10 راها أو ننةةةيب عينة عشةةةسائية بنةةةيطة عدد أردنا أذا اء دراسةةةة  عينة، معشةةةرة ط بة لإجر 

عداد العشةةةةةةسائية حنةةةةةةب ننا هنا ننةةةةةةتخدم جدتل الأذ رد   3500 راده أد  ن مجتين عدد ا ر أ
 الخطسات التالية:

رلمجام، ماذا أربعة أمعطاء أرلمجام  تن ن ة لجيين أ راد التين بحيف يتوسو كد رلمجم  ن  -1
 ،هذا  وسو  ن أربعة أرلمجام 3500 رد تالرلمجم  3500راسة  وسو  ن و مجتين الدلأ

تع ي  عند معطاء أرلمجام  تن ن ة لجيين أ راد التين يوسو كالتالي، الفرد الأتل في 
تهوذا حتى تصد ما الرلمجم   0003تالمالف   0002تالماني   0001العينة يعط  الرلمجم 

3500. 
ون ي، تل فّا تعيسدا بطريأة عشسائيةتار ننتخدم جدتل الأعداد العشسائية، ثم نخ -2

العيسد المالف تالنطر الماني  ن الصفية الأتا  ن جدتل الأعداد العشسائية، 
تنأرأ الأرلمجام تلنفرض أو الأراءة توسو  ن اليي  ما الينار ت ن الأع   ما الأسفد 

 نفا .آ الأربعة الأتا  ن الينار حنب عدد  نازل ح م مجتين الدراسة كيا ذكرنا
مذا كاو الرلمجم  ن رين الأعداد امتن ن ة النابأة نأخذه، أ ا  مذا لم يون نذهب  -3

ما العدد الذي ي ي  تهوذا حتى نحصد ع   الح م امط سب حنب ح م العينة 
  د.ا ر أ 10تهس

 ت ن الخطسات النابأة نحصد ع   الأرلمجام التالية:



 

  

9814-5586-5296-3185-9960-1616-9715-3416-8501-3897-0087-3961-

9129-5694-9399-0061-2290-6473-1032-1545-1925-6665- 0216-9775-

6334-6552-1555-6499-3128-8789-5414-6714-5159-9161-1859. 

أتمذا تورر نهي   تهوذا حتى نحصد ع   العدد امط سب  3500أي عدد يزيد عن 
 :رلمجامل عينة، بالتالي الأشخاص الذين يتم اختيارهم هم أ ياب الأ

3185- 1616- 3416-  0087- 0061- 2290- 1032- 1545- 1925- 0216. 

ــال  ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ أشخاص،  10شخ  تنرغب في اختيار عينة  ن  100لدينا لمجائية  وسنة  ن : 2 ثـ
العيسد ننتخدم جدتل الأعداد العشسائية، نختار خانات  أط  3نحتاج هنا ما رلمجم  وسو  ن 
أو الأراءة توسو  ن اليي  ما الينار ت ن الأع   ما الأسفد  الرابن تالنطر الماني، تلنفرض

 .الأتا  ن الينار الما ةتنأرأ الأرلمجام 
982-981-558-529- 318- 939 -006- 229- 647- 103- 154- 192- 666- 021- 

977-633. 
لي ناحظ أو  عظم الأرلمجام تهيد تلمجد ينتهي الجدتل تلا نحصد ع   الأرلمجام امط سبة، بالتا

نأسم  100ننتعيد الطريأة التالية: كد رلمجم يزيد عن أكبر رلمجم  تن ند لأ راد التين أي 
... تصبا الأرلمجام النابأة ع   300-200-100بطرح   ن الرلمجم العشسائي أتطرا  ضاعفات  

 النيسالتالي:
082-081-058-029- 018- 039 -006-029- 047- 003- 054- 092- 066- 021- 

077-033. 
 -047 -029-006- 039 -018 -029-058-081-082و أ راد العينة امط سبة هم:      يوس 

003. 

 

 (Systematic Sample)ة ــــالمنتظم ةـــــــــــــالع وائي ةــــــــــــالعين
اختيار هذه العينة يتط ب تجسد مطار ل ي تين كيا في حالة العينة العشسائية البنيطة  

 فردات التين رلمجيا   تن نا  داخد الإطار، ثم نختار  فردات  بحيف يعط  لود  فرده  ن
العينة  ن الإطار بحيف يوسو الرلمجم امتن ند لود  فردة يبعد بعدا  ثابتا   نتظيا  عن رلمجم امفردة 

 فرده  2000النابأة لأا تكذلأ رلمجم امفردة الاحأة لأا.  يما  مذا كاو لدينا مجتيعا  ح ي  



 

  

 فرده  ذننا نأنم الإطار ما  صات  نتظية طسل كد  100ن   نتظية ح يها تنريد اختيار عي
 صة 

n

N


100

2000
يختار  فرده تاحدة  )20 – 1( فردة  ت ن داخد  فردات الفصة الأتا  20

 ما  تبناء ع   رلمجم ت أ امفردة يتيدد بالمجي أرلمجام امفردات الأخرق  14عشسائيا  تلتون رلمجم 
، تأساسها يناتي عدد  فردات كد 14م ت أا متسالية عددية حدها الأتل هسبشود  نتظ

 .1994، 1974، .…، 54، 34: "، أي أو  فردات العينة هي 20"   صة
تالعينة امنتظية كميرة الاستعيال في التطبيأات العي ية لأ ة تواليفها تلمج ة الأخطأء التي         

 عن سهسلة مجرائها. تلون أهم عيسب امعاينة امنتظية ترتوب في اختيار  فردات العينة  ضا  
هسعدم  احيتها مذا  ا تجدت عالمجة دترية  ن ترتيب العنا ر في الأائية تكاو طسل الفصة 

 ب  عنا ر العينة  ناتيا  لطسل الدترة أتمحدق  ضاعفاتها.

 (Stratified random sampling)  ةـــــــــــــالع وائي ةــــــقيـــالطب ةــــــــــــالعين
ين كمرها دلمجة في تمميد التأنسا  العينات ت أ ضةةةةةةةةةةةةةةد أتعتبر العينة العشةةةةةةةةةةةةةةسائية الطبأية 

حسال توسو  فردات التين الاحصةةةةةةةةةائي في كمير  ن الأ  نأالاحصةةةةةةةةةائي غير امت انس حيف 
 تالصفات امدرتسةأغير  ت اننة  ن حيف الصفة 

كاو مجتين الدراسةةةةة  نأنةةةةيا ما طبأات طبيعية   ي  أ مليها الباحف في حالة  ا مذا 
تتوسو لدينا الرغبة في تمميد جمين هذه الطبأات في العينة بحيف أو الت انس أتالتأارب داخد 
كد طبأة  ن طبأات مجتين الدراسةةةة أكبر  ن الت انس داخد التين كود  أي أو التشةةةتف 

ات  ع   حده( في هذه الحالة يجب داخد التين كود أكبر  ن التشةةةةةتف داخد كد   ة  ن   
تتت خ  ، ع   الباحف  راعاة أو الطبأة داخد العينة بنفس ننةةةةةةةةةةةةةةبة تجسدها داخد التين
 الطريأة بتيديد ح م العينات الجزئية امتناسبة  ن كد طبأة ع   أسا  امعادلة

  ح م العينة× ح م التين( ÷ ح م العينة الطبأية =  ح م الطبأة 



 

  

عديد عدد امفردات التي يجب سةةةةةةةةةةيبها  ن كد طبأة ل دخسل في العينة بعد أو يتم 
 (عينة عشةةةةةةسائية بنةةةةةةيطة أت نتظية  ذو هذه امفردات يتم سةةةةةةيبها عشةةةةةةسائيا   ن داخد الطبأة 

 و العينة الطبأية العشسائية.تمجيس  هذه امفردات توسّ 
خرق أسر ذات دخسل عالية ت أو هناك أننا هد ذسرة  ريد دراسة دخد الأأذا م ع   سبيد اممال 

ذو التين الاحصائي هنا غير  ت انس مخرق ذات دخسل  نخفضة أذات دخسل  تسسطة ت 
ننا سنيصد ع   تأدير يجسز سيب عينة عشسائية بنيطة لأ  ن حيف الصفة امدرتسة تلا

يجب تأنيم التين الاحصائي   تع ي، حدق الف ات الما  تسسط الدخد يوسو  نيازا لإ
سر ذات الدخسل تالمانية تضم الأ سر ذات الدخسل امرتفعة،تا تضم الأ ا    ات الأ ام

تبعد ذلأ يتم سيب عينة عشسائية ، سر ذات الدخسل امنخفضةامتسسطة تالمالمة تضم الأ
تمجيس  ح سم ،  ن كد مجيسعة يتناسب ح يها تح م الطبأة في التينأت نتظية بنيطة 

 ا  تؤلم ح م العينة العشسائية الطبأية.العينات العشسائية الم
 مذا كانف طبأات أحد التيعات عتسي العنا ر كيا في الجدتل التالي:: 1 ثـــــــال 

 الطبأة الخا نة الطبأة الرابعة الطبأة المالمة الطبأة المانية الطبأة الأتا
500 400 280 200 220 

 لتين،  يا ح م العينة في كد طبأة. ن هذا ا 160تأراد باحف اختيار عينة ح يها 
  :ــــــار

العينة  ن الطبأة الأتا =   1600=220+200+280+400+  500= التين الو ي  

1600

160
50050             = العينة  ن الطبأة المانية

1600

160
40040       العينة

 ن الطبأة المالمة = 
1600

160
28028            = العينة  ن الطبأة الرابعة

1600

160
20020            = العينة  ن الطبأة الخا نة

1600

160
22022  

ـــال  ــــ ــــ ــــ ــــ ــــ ــــ  زرعة تمسر، تهذه امزار   صنفة  5000بفرض أو مجتين الدراسة  وسو  ن  : 2 ثـ



 

  

 حنب ح م الإنتاج كيا ي ي:
 كبير  تسسط   ير اجةةةةةةح م الإنت
 1000 2500 1500 زار ةةةةةةةعدد ام

 زرعة، ت أا لطريأة التأنةةةةةةةةةةةيم امتناسةةةةةةةةةةةب  1000 ذذا كاو ح م العينة امط سب سةةةةةةةةةةةيبها هس
 تنيب عينة تتناسب  ن السزو الننبي لود طبأة في التين كيا هس ب  بالجدتل التالي: 

 نس  امزرعة عدد امزار  ننب الطبأات ح م عينة كد طبأة

3003.01000

3.01



 nn  ح م   ير 1500 0.3 = 1500/5000 

5005.01000

5.02



 nn  ح م  تسسط 2500 0.5 = 2500/5000 

2002.01000

2.03



 nn  ح م كبير 1000 0.2 = 1000/5000 

1000n  1.0 N=5000  عدد امزار 

 زرعة، تعينة   300 يهامذا تنةةيب عينة عشةةسائية  ن امزار  ذات الح م الصةة ير ح 
 زرعة، تعينة عشسائية  ن امزار  ذات  500عشسائية  ن امزار  ذات الح م امتسسط ح يها 

  زرعة. 200الح م الوبير ح يها 

 (Cluster Sample) العنقوديــــــــــــة ةــــــــــــالعين
نا را  ع    نةةةةةةةةةةةةةاحات ي  أ مليها الباحف عند ا يوسو مجتين الدراسةةةةةةةةةةةةةة كبير جدا  ت ت       

شةةةةةةاسةةةةةةعة تو م الومير  ن السلمجف تالجهد في التنأد بينها عند جمن البيانات، أيضةةةةةةا  في حالة 
 ،عدم تجسد مطار يضةةم جمين  فردات التين  ينةةتييد الاختيار العشةةسائي  باشةةر  ن التين

 لأذا ي  أ الباحف ما أخذ العينة ع    راحد  تعددة  تتالية. 
 هتلية ثم يتم سيب عينة عشسائية بنيطة  ن هذأا تحدات متين الاحصائي يتم تأنيم ال 

  ر تدع  أا تحدات متلية امختارة تا ثم يتم تأنيم السحدات الأأتلية كيرح ة السحدات الأ



 

  

ثم  ،المانسية بالسحدات المانسية تيتم اختيار عينة عشسائية بنيطة  ن كد تحدة  ن السحدات
  ر تيتم اختيار عينة عشسائية  نها كيرح ة أا تحدات مية امختارة تأنيم السحدات المانس 

ا امفردات التي يتم جمن البيانات  نها متتنتير عي ية التأنيم تالاختيار لح  الس سل  لمةثا
 تكأننا نتيد  عن عنأسد.

ادة م في الجزائرجراء دراسة لتأدير  تسسط استهاك العائ ة معند   تع   سبيد اممال       
 عند  ،الجزائريةذو السحدة الاحصائية التي يمون الحصسل ع   بيانات  نها هي العائ ة م ،النور

تلية لاختيار عينة عشسائية  ن أكسحدات   تلاياتا م الجزائراختيار عينة عنأسدية يتم تأنيم 
كيرح ة ثانية يتم   دتائرا متا امختارة في امرح ة الأ السلاياتتا ثم تأنيم أكيرح ة   السلايات

اختيار عينة عشسائية  نها كيرح ة ثانية ثم تأنيم السحدات المانسية امختارة في امرح ة المانية 
امختارة في امرح ة  الب دياتتيتم اختيار عينة عشسائية  نها كيرح ة ثالمة ثم تأنيم  ب دياتا م

امختارة في  النساحيثم تأنيم   رابعةيتم اختيار عينة عشسائية  نها كيرح ة  نساحي امالمالمة 
محات سونية التي يتم اختيار عينة عشسائية  نها تبهذا يتم الحصسل  ع   الرابعة ما امرح ة 
 التي  نها يتم عي ية جمن البيانات. العائات

 العينات غير الع وائية: 
د هي ت ةةةةةأ العينةةةةةات التي لا توفةةةةةد لجيين  فردات التين احتيةةةةةال ثابةةةةةف تمحةةةةةد

لاختيةةار، تغةةالبةةا  يتةةدخةةد البةةاحةةف في عي يةةة الاختيةةار بصةةةةةةةةةةةةةةسرة أتبأخرق... ت ن أهم أنسا  
 العينات غير العشسائية:

 

 Purposive sample)أ( العينة العمدية أوالمقصودة: 

ي  ةةأ البةةاحةةف ما هةةذه الطريأةةة  ييةةا مذا كةةاو مجتين الةةدراسةةةةةةةةةةةةةةةةة كبير جةةدا  تكةةانةةف 
عينة ح يها  ةةة ير جدا  بالننةةةبة لتين الدراسةةةة، في هذه  م وانيات  لا تنةةةيا ل  ملا بدراسةةةة



 

  

الحالة يتعيد الباحف اختيار  فردات  عينة كعينة لتين الدراسةةةةةةة يرق لبرت  النةةةةةةابأة أو هذه 
 العينة يمون أو تعطي تمميا   أبسلا  لتين الدراسة.

دتلة  ا،   ما  مذا أراد باحف دراسةةة خصةةائ  المجتصةةادية أتاجتياعية  عين  عن ريم
تكانف م وانيات  امالية تالإدارية لا تنةةةةةةةيا ل  بعينة سةةةةةةةسق سةةةةةةةواو لمجرية تاحدة،  ذن  في هذه 
الحالة مذا  ا تم اختيار الأرية عشةةةةةةسائيا   ن ب  آلاف الأرق بت أ الدتلة  ذو الصةةةةةةد ة لمجد    
بأرية بعيدة في خصةةةةةائصةةةةةها   ن حيف الظاهرة  سرةةةةةس  الدراسةةةةةة( عن خصةةةةةائ   عظم لمجرق 

 أ الدتلة... كأو    بالصةةةةد ة لمجرية سةةةةاح ية  عظم سةةةةوانها  ن الصةةةةيادين أتلمجرية لمجريبة  ن ت
 شةةرت   ةةناعي رةةخم ينةةتسعب في لمجساه العا  ة  عظم سةةوانها.. هذه الأرية أتت أ لمجد  خذ 

بعيدا  عن النيط امعيشي  –نابعا  عن  رت ها الخا ة  –النيط امعيشي لنوناها طابعا  خا ا  
بأية الأرق، لذلأ  أي  نها لا يمون أو يعطي تمميا   أبسلا لريم ت أ الدتلة. لأذا امعتاد ل

 ن تجهة نظره  – ذو الباحف تع   رةةةةةةسء خبرات  النةةةةةةابأة يتعيد اختيار لمجرية  عينة يرق أنها 
يمون أو تممد الريم. تهذه الطريأة غير ع يي  تغالبا  يتم ال  سء مليها في حالة  -الشةةةةةةةخصةةةةةةةية
 تيهيدية.البيس  ال
 

 Quota sample)ا( العينة ارصصيه: 

تهي نس  خاص  ن العينات غير العشةةةةةةةةةةةةةسائية تتنةةةةةةةةةةةةةتخدم كميرا  في  عاينة الرأي العام 
 ع   سةةةةةةةةةةةةةبيد اممال عي يات اسةةةةةةةةةةةةةتطاعية الرأي العام التي يأسم بها  عهد جالسب لمجبد مجراء 

الطريأة يأنةةةةةةم التين  سرةةةةةةس  انتخابات الرئاسةةةةةةة في السلايات امتيدة الأ ريوية(... في هذه 
الدراسةةةةةة ما طبأات بالننةةةةةبة ما  ةةةةةفات أتخصةةةةةائ   عينة تيتم العيد ع   تمميد كد طبأة 
 نها في العينة بننةةةةبة تجسدها في التين الأ ةةةة ي  تع   سةةةةبيد اممال في حالة دراسةةةةة الدخد 

البةاحةف أو يأسم   رد  ما  عنةد ةا يريةد 100منطأةة  ةا تر ق أو يوسو ح م العينةة امط سبةة 
 ن  35 ن العيال الحر ي ،  45 س فا ،  20جا عسا البيانات بالحصةةةةةةةةةسل ع   البيانات  ن 



 

  

ذتي الأعيةةةال الحرة.. تتصك الحريةةةة لجةةةا عي البيةةةانات في اختيةةةار الأ راد امط سبةةةة  يهةةةا حةةةدتد 
 امسا فات امسرسعة لود طبأة  ن الطبأات امذكسرة.

الطريأة في  اهرها مما  ة ل عينة الطبأية العشةةةةةةةسائية.. ملا تارةةةةةةةا أن  رغيا   ن أو هذه 
أن  في الحالة الأخيرة  العينة الطبأية العشةةةةةسائية( يوسو اختيار امفردات عشةةةةةسائيا   ن داخد كد 
طبأة تلا يصك لجا ن البيانات حرية اختيار امفردات  ن كد طبأة تالذي لمجد يصتب ع ي  تميزا  

 كبيرا .
الباحف ما العينة الحصةةةةةصةةةةةي  مذا كاو  ن امرغسب  يها ا هار النتائج عيس ا .. ي  أ 

 عن تسا ر درجة دلمجة عالية بت أ النتائج.في تلمجف لمجصير  ن الت اري 

 Sampling Distributionsتوزيعات المعاينة: 

بعض امأةاييس  ن مجتين  ةا، ثم سةةةةةةةةةةةةةةيبنةا  نهةا  nنفرض أننةا أخةذنا عينة  ح يهةا  
الإحصةةةةائية  مد امتسسةةةةط الحنةةةةا.، التباين،...  ذو كد  أيا   ن هذه امأاييس يعتبر  ت ير 

 –هذا امت ير العشةةةةةةةسائي يخضةةةةةةةن لتسزين  ع   –عشةةةةةةةسائي في ذات  يخت م  ن عين  ما أخرق 
هسعبارة عن هذا التسزين يني  بتسزين العينة.  يما  نأسل أو تسزين امعاينة ل يتسسط الحنا. ت 

، nتسزين جمين امتسسةةةةةةةةةةةةةطات الحنةةةةةةةةةةةةةابية ل عينات امأخسذة  ن نفس هذا التين ذات الح م 
تكذلأ  ذو تسزين امعاينة ل تباين هستسزين جمين التباينات المحنةةةةةسبة  ن عينات لأا نفس الح م 

n ....ت أخسذة  ن نفس التين، تهوذا 

 Sampling Distributions of Meansتوزيعات المعاينة للأوساط: 

  ن مجتين لانهائي، الأيية امتسلمجعة ل  تنةةةةةةةاتي nنفرض أننا سةةةةةةةيبنا عين  ح يها  
يخضةةةةةةةن لتسزين  ا،  تسسةةةةةةةط هذا التسزين   ذو امتسسةةةةةةةط الحنةةةةةةةا. تالانحراف امعياري هس
 تانحرا   امعياري دا

      ،             
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منةةةةيسبة  ن  العينة مجتين طبيعي  تير ز ل  بالر زتفي الحالة التي يوسو  يها التين الأ ةةةة ي ا

يوسو في هذه الحالة تسزين طبيعي   ذو تسزين امعاينة ل يتسسةةةةةةةةةةةةط الحنةةةةةةةةةةةةا.  
 ، أي بمعنى أو تلون انحرا   امعياري يناتي  أيضا  ل  نفس امتسسط الأ  ي 

 

    

 ت ن ثم يوسو 

       

  

لا ضضةةةةن ل تسزين الطبيعي تلونها تتسز  تسزين  أ ا مذا كاو التين غير طبيعي  ذو 
 حيف أو الوبيرة nيوسو لمجريبا   ن التسزين الطبيعي لأيم 

     

  

تتعتبر النتي ة النةةةابأة الأا ة جدا  في الإحصةةةاء تخا ةةةة في التطبيأات الع يية تتنةةةي  نظرية 
لعينةةات الوبيرة تالتي تن  ع   أنةة  في حةةالةةة ا Central Limit Theoremالنهةةايةةة امركزيةةة 

، حيف أو ت يخضةةةةةةةةةن ل تسزين الطبيعي بامعا ات  الح م  ذو امتسسةةةةةةةةةط الحنةةةةةةةةةا.

دا  تسسةةةةةةط تتباين التين الأ ةةةةةة ي ب ض النظر عن شةةةةةةود تسزين التين الأ ةةةةةة ي.  
 الوبيرة تتيأإ العالمجة  بصرف النظر عن تسزين التين الأ  ي. nت ن ثم  ذن  لأيم 

هسامتسسةةةةةةةةط الحنةةةةةةةةا. لعين  عشةةةةةةةةسائية  نةةةةةةةةيسبة  ن مجتين   كذلأ  ذن  مذا كاو 
هسامتسسط الحنا. لعينة عشسائية  ، تكاو تانحرا   امعياري هس لانهائي  تسسط  هس

تكانف العينت   نةةتأ ت   تانحرا   امعياري   نةةيسبة  ن مجتين لانهائي آخر  تسسةةط 
 ين امعاينة بامعا ات ذو اليس  الجبري متسسط العينت  يخضن لتسز 
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 دا ح م العينة الأتا تالمانية. حيف 
يخضةةةةةةةةةن لتسزين طبيعي أيضةةةةةةةةةا   تمذا كاو التيع  الأ ةةةةةةةةة ي  طبيعي   ذو  

 بالبارا صات امعطاة  تع ي   ذن  في هذه الحالة

     

يتسز   لا أ ةةا مذا كةةاو أحةةد التيع  أتك يهيةةا لا يتسز  تسزيعةةا  طبيعيةةا   ةةذو 
الوبيرة  ذن  طبأا  لنظرية النهاية امركزية النةةةةةةةةةةابأة  ذو  تسزيعا  طبيعيا  كذلأ، تلون لأيم 

يتسز  تسزيعا  لمجريبا   ن التسزين الطبيعي تبذلأ يموننا اسةةةةةةةةةةةةةةتخدام نفس العالمجة في  
 حالة العينات الوبيرة.

 Sampling Distribution of The Varianceتوزيع المعاينة لبتباين: 

  

 أخسذة  ن مجتين  nهستباين عين  عشةةةةةةةةةةةةةةسائية ح يها  مذا كاو 

  ذو تعز   الرابن حسل امتسسط هس تتباين    تسسط 
 

     

 تبالتالي  ذو تمذا كاو التين طبيعي  ذو  

        

  

لا تتسز  طبيعي حتى تلسكةةاو التين طبيعي، تلونةة  يتسز  تسزين  ناحظ هنةةا أو 
.   أ ا مو كاو التين الأ ةةةةةةةةةةةةةة ي الوبيرة nسزين الطبيعي تذلأ لأيم لمجريب  ن الت

 يخضةةةةةن لتسزين ينةةةةةي  تسزين  ربن كاي يخضةةةةةن ل تسزين الطبيعي  ذو امت ير
 . أي أوبعدد درجات حرية يناتي
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 تيعتبر تسزين  ربن كاي  ن التسزيعات الأا ة في الإحصاء التطبيأي تدالة كما ت  هي
 

      

هي عدد درجات الحري  ل تسزين تتعتبر هي امعا د السحيد ل  تيتضةةةةةةةةةةةا  ن شةةةةةةةةةةةود  حيف 
الدالة أنها دال   تصةة ة تتأن بأكي ها  سق النصةةم امسجب لمحسر النةةينات،  نينى هذه الدال  
غير  تيةةا ةةد تيعتبر  ن امنينيةةات  سجبةةة الالتساء تيأةةد التسا ه  تبالتةةالي يأصب  ن التيةةا ةةد( 

أي   تتباين  هس . تتوسو الأيية امتسلمجعة لأذا التسزين هي درجات الحري  كيا زادت 
 بمعنى أو

  
 

          

 نةةةةةةةةةةةةةةيسبةةةة  ن مجتين طبيعي هستبةةةاين عينةةة  عشةةةةةةةةةةةةةةسائيةةةة ح يهةةةا  ةةةذذا كةةةاو 
ت نةةيسبة  ن مجتين طبيعي  هستباين عين  عشةةسائية أخرق ح يها ، تكاو

 ت ير:تكانف العينتاو  نتأ تاو  ذو ام آخر

     

   

تدالةةةة ت بةةةدرجتي الحريةةة    تنةةةةةةةةةةةةةةي  بتسزين  حيةةةف أو 
 تعط  بالصسرة:   بدرجتي الحري    الذي يخضن لتسزين  yالوما ة الإحتيالي  ل يت ير 
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أو امنينى يأن بالوا د في النصم امسجب لمحسر النينات كيا في  تكيا يتضا  ن الدال  في 
تلون يأصب  ن التيا د ك يا زادت  ءضةةةةةةةةةا  غير  تيا د ت سجب الالتسا، تهسأيحالة تسزين

 .درجات الحري   
  

 أخسذة  ن مجتين طبيعي  nهسامتسسةةةةط الحنةةةةا. لعين  ح يها  ذكرنا سةةةةابأا  أن  مذا كاو
  ذو بامعا ات 

 
م غير  ع س ة  ذننا ننتخد  ع س ة، تلون في حالة  ا مذا كانف لمجيية  هذا مذا كانف

  تلون في هذه الحالة يصبا امت ير   بدلا  نها الانحراف امعياري ل عينة  

 ، أي أوبدرجات حري  ستيسدنف    tيخضن لتسزين يعرف بتسزين 

      

 تعطي بالصسرة:  بدرجات حري    tدالة الوما ة لتسزين 

        
 

تلون   بيعي الأياسةةةةةةةةيتهسيشةةةةةةةةب  في ذلأ امنينى الط تهستسزين  تيا د حسل محسر 
ألمجد عدبا   ن التسزين الطبيعي الأياسةةةةةي تلون  يأصب  ن التسزين الطبيعي ك يا زادت درجات 

 الحري .
 أخسذة  ن مجتين  دا امتسسةةةةةةةةةةةةةةط الحنةةةةةةةةةةةةةةةا. تالتباين لعين  ح يها تمذا كاو 

 دا امتسسط الحنا. تالتباين لعين  أخرق ح يها تكاو  طبيعي  تسسط هس
 تكانف العينتاو  نتأ تاو  ذو امت ير سذة  ن مجتين طبيعي آخر ل  امتسسط ت أخ
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The Pooled  يني  بالتباين امشصك ل عينت  حيف أو  

Variance. 
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 سبسبة تمارين حول المعاينة
 :1تمريــــــن 

  3 ,1 ,2                      مذا كاو لدينا مجتين يتوسو  ن امفردات التالية:

 وا:ــــــــالمطب

 يجاد  تسسط تتباين التين.م .1
التي يمون سةةةةةةةةةةيبها  ن هذا  2عديد عدد العينات العشةةةةةةةةةةسائية البنةةةةةةةةةةيطة  ن الح م  .2

 التين في كد  ن الحالات التالية:
  .مذا كاو النيب بدتو مرجا  -                         .مذا كاو النيب بإرجا  -
 امعاينة ل سسط الحنا. في الحالات التالية: أتجد تسزين .3
 .مذا كاو النيب بدتو مرجا  -.                         مذا كاو النيب بإرجا  -
أتجد  تسسةةةةةةةط تتباين السسةةةةةةةط الحنةةةةةةةا. ل عينة باسةةةةةةةتخدام تسزين امعاينة في الحالات  .4

 ها. ن التيأإ  ن الإجابة امتيصد ع يالنؤال المالف النابإ عديدها في 
 :2تمريــــــن 

 صانن تالبيانات التالية تممد عدد العا    في  5مذا كاو العدد الو ي ل يصانن في  دينة  ا 
 هذه امصانن.

401 X،422 X،483 X،564 X،645 X 
 :المطبـــــوا

 2تتباين التين سزين التين، ثم احنب السسط الحنا. ل ي تين أتجد ت -
 اميون سيبها في حالة النيب  ن الارجا . 2nأتجد كد العينات  -
 . أتجد تسزين امعاينة ل سسط الحنا. ل عينة، ثم احنب تسط  الحنا.، تتباين -

 : 3تمريــــــن 
 نفس التيرين النابإ  ن طريأة النيب  ن عدم الإرجا  



 

  

 :4تمريــــــن 
ت  DA13600بةةةةة الطبيعي التسزين تتبن أنها تب   ا بنأ عياء لأر دة دراسة في

DA600 مجيس   ن حنابات 9ها  ن كد ح م عينة 60 بنيب لمجينا مذا 
   6000تعددها. امفتسحة تالحنابا
أحنةةةةب  -

X
 ت

X
  :  مذا كاو النةةةةيب بدتو ت  مذا كاو النةةةةيب بإرجا في الحالت

 ؟ مرجا 
 ؟13800 ت 13600 ب  محصةةةةةةسرا Xا  يه يوسو التي العينات تعدد ننةةةةةةبة هي  ا -

 ؟ 13800  ن ألمجد
 :5تمريــــــن 

492تتباين  80Xيتبن التسزين الطبيعي بمتسسةةةةةةةةط   Xمذا كاو لدينا  ت ير عشةةةةةةةةسائي  X ،
ثم  ،1000 ن الح م   نةةةةةةةيسبة  ن التين 25أتجد تسزين امعاينة متسسةةةةةةةط العينة  ن الح م 

أتجد  78XP. 
 :6تمريــــــن 

تع يف أو أعيارهم تتسز  تسزيعا طبيعيا بمتسسط لمجدره  1500 ي  صنن  ا مذا كاو عدد عا 
سنسات،  ذذا سيبنا  ن عدم الإرجا   ن هذا التين عينة  7سنة، تانحراف  عياري لمجدره  45
 سنة ؟ 48عا ا  يا احتيال أو يوسو  تسسط العير لأذه العينة أكبر  ن  16بها 

 :7تمريــــــن 
طالبا في ا تياو في  ادة الإحصاء تتسز  تسزيعا طبيعيا بمتسسط  420مذا ع يف أو درجات 

،  ذذا سيبنا  ن هؤلاء الط بة  ن عدم الإرجا  عينة عشسائية 25تتباين لمجدره  68لمجدره 
 درجة ؟ 69ت 67طالب،  يا احتيال أو يصاتا السسط الحنا. لأذه العينة ب   100تشيد 
 :8تمريــــــن 



 

  

غرا ا بانحراف  عياري  223ع بة في الشهر تكاو  تسسط تزو الع بة  5000أنتج  صنن ل تسنة 
ع بة  ن عدم  100غرام،  ذذا سيبنا  ن هذا الانتاج عينة عشسائية عتسي عد  2.25

 غرام؟ 222.5الارجا ،  يا احتيال أو يوسو السسط الحنا. لأتزاو العينة ألمجد  ن 
 :9تمريــــــن 

ف انحر ات  100أيا  الذكاء  تتبن تسزين طبيعي بمتسسةةةةةةةةةةةةةةط مذا كاو درجات ط بة الجا عة م
أتجد  ،طالبا  عشةةةةةةةةةةةةةةسائيا تبدتو مرجا   ن ب  ط بة الجا عة 25تم اختيار، 75 عياري 
 التالي:
طالب،  ا هسعدد الط بة الذين  60000مذا كاو عدد الط بة امنةةةةةةةةةةةةةة    في الجا عة  .1

 .130أيا  ذكائهم عن تزيد درجة  
 .130عدد الط بة في العينة امتسلمجن أو تزيد درجة  أيا  ذكائهم عن  .2
   125احتيال أو يوسو  تسسط الذكاء المحنسب  ن العينة أكبر  ن. .3
 80احتيال أو يوسو  تسسط الذكاء المحنسب  ن العينة أ  ر  ن  .4
 130ت 70 احتيال أو يوسو  تسسط الذكاء المحنسب  ن العينة محصسرا ب  .5
 عداد برنا ج خاص ل ط بة الذين يشةةةو سو ننةةةبة الخينةةةة في امائة الأتامسةةةسف يتم  .6

  ا هي درجة  أيا  الذكاء امأاب ة لأذه الننبة؟ ،مأيا  الذكاء
 

 ارـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 :1تمريــــــن 
  تسسط تتباين التين: لإيجاد .1

نسجةةد أتلا  مجيس  لمجيم امفردات تمجيس   ربعةةات امفردات  البيةةانات في  ةةةةةةةةةةةةةةسرة جةةدتل كيةةا 
 ي ي(:
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 :Mسنر ز لعدد العينات اميونة بالر ز  عدد العينات اميونة: .2
932             مذا كاو النيب بإرجا :    -  nNM 
      مذا كاو النيب بدتو مرجا :  -
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 :تسزين امعاينة ل سسط الحنا. .3
نسجد أتلا  جمين العينات اميونة في هذه الحالة، ثم  في حالة النةةةةةةةةةةةيب بدتو مرجا :  -

يون سةةيبها امعدد العينات حيف أو  نحنةةب السسةةط الحنةةا. لود عينة كيا ي ي:
 :هي

x 1.5 2 2.5 
 )3.2( )3.1( )2.1( العينة

 هس: Xتسزين امعاينة ل سسط الحنا. ل عينة 
2.5 2 1.5 x 
1/3 1/3 1/3 )(xf 

نسجد أتلا  جمين العينات اميونة، ثم نحنةةةةةةةةةةةةب السسةةةةةةةةةةةةط  في حالة النةةةةةةةةةةةةيب بإرجا : -
 :الحنا. لود عينة

 X العينة X العينة
)3.2( 2.5 )1.1( 1 

)1.3( 2 )2.1( 1.5 

)2.3( 2.5 )3.1( 2 

)3.3( 3 )1.2( 1.5 

  )2.2( 2 



 

  

 تسزين امعاينة في هذه الحالة هس:
3 2.5 2 1.5 1 x 

1/9 2/9 3/9 2/9 1/9 )(xf 

 :تتباين السسط الحنا. ل عينة تسسط  .4
 في حالة النيب بدتو مرجا :  -

 

)()( 2 xfx x 2)( xx  )( xx 
 

)(. xfx )(xf x 
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        : X تسسط التسزين العيب لة *
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 كيا يجب أو يوسو.  تهسيناتي نفس لمجيية 

             :Xتباين التسزين العيب لة *
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تهي تناتي  
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 مرجا :ال معفي حالة النيب  -
)()( 2 xfx x 

2)( xx  )( xx 
 

)(. xfx )(xf x 
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: X تسسط التسزين العيب لة *
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 كيا يجب أو يوسو.  نفس لمجيية  هسيناتيت 
    :Xتباين التسزين العيب لة *
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تهي تناتي 
n

2.                     2                  قق:ــــــــــــلبتح
2

333.0
3

1

6

2

2

1

3

2
X

n



 

 
 :2تمريــــــن 

 *التسزين الاحتيالي ل ي تين
64 56 48 42 40 X 
1/5 1/5 1/5 1/5 1/5 )(Xf 

 * السسط الحنا. ل ي تين هس:
50)
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1
*64()

5

1
*56()

5

1
*48()

5

1
*42()

5

1
*40()(  xfx 

* تباين التين هس:   
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أت
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هس   2nها في حالة النيب  ن الإرجا   ن الع م أو اميون سيبعدد العينات *
2552 nN  تالجدتل التالي يسرا العينات 

 X العينة X العينة X العينة X العينة X العينة
)40.40( 40 )40.42( 41 )40.48( 44 )40.56( 48 )40.64( 52 

)42.40( 41 )42.42( 42 )42.48( 45 )42.56( 49 )42.64( 53 

)48.40( 44 )48.42( 45 )48.48( 48 )48.56( 52 )48.64( 56 

)56.40( 48 )56.42( 49 )56.48( 52 )56.56( 56 )56.64( 60 

)64.40( 52 )64.42( 53 )64.48( 56 )64.56( 60 )64.64( 64 



 

  

 في حالة النيب  ن الإرجا  هس: X* تسزين امعاينة ل سسط الحنا. ل عينة 
64 60 56 53 52 49 48 45 44 42 41 40 x 
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xتالتباينx*حناب السسط الحنا. 
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 :3تمريــــــن 
هس   2nالنيب  ن عدم الإرجا   ن الع م أو  اميون سيبها في حالةعدد العينات *

10
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N  :تالجدتل التالي يسرا العينات 

 X العينة X العينة
)42.40( 41 )56.42( 49 

)48.40( 44 )64.42( 53 

)56.40( 48 )56.48( 52 

)64.40( 52 )64.48( 56 



 

  

)48.42( 45 )64.56( 60 

 يب  ن الإرجا  هس:في حالة الن X* تسزين امعاينة ل سسط الحنا. ل عينة 
60 56 53 52 49 48 45 44 41 x 

1/10 1/10 1/10 2/10 1/10 1/10 1/10 1/10 1/10 )(xf 

xتالتباين لتسزين امعاينةx*حناب السسط الحنا. 
2 
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 :4تمريــــــن 

05.00015.0مذو          6000Nت 9nلدينا 
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9
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 مذو  مذا كاو النيب  ن الإرجا  أتبدتو مرجا   ذو:
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34134.0*2060: عدد العينات هس  
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84134.0*5060: عدد العينات هس  

 :5تمريــــــن 

05.0025.0مذو          1000Nت 25nلدينا 
1000

25
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 كاو النيب  ن الإرجا  أتبدتو مرجا   ذو:  مذو  مذا

 80 xx  4.1ت
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492
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n

x


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يتبن هسأيضا التسزين الطبيعي  Xتتبن التسزين الطبيعي  ذو  تسسط العينات Xبما أو امت يرة 
 يرا أم كبيرا.حتيا ب ض النظر عن ح م العينة سساء كاو   

(مذو: 
25

49
,80()49,80( NXNX   

 

)78(?ميجاد  - XP 
 

07636.092364.01)4285.1(1)
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 :6تمريــــــن 
NX)49.45(عير العا د حيف هس  Xامت ير العشسائي محد الدراسة    

)48(?تالاحتيال امط سب  XP 
ين أعيار العيال تتسز  تسزيعا طبيعيا مذو تسزين امعاينة ل سسط الحنا. ل عينة بما أو مجت

سيوسو تسزيعا طبيعيا ب ض النظر عن ح م العينة، تسيوسو السسط الحنا. تالتباين لأذا 
 التسزين كيا ي ي:
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 ا د التصييا بالرغم  ن أو النيب كاو  ن عدم الإرجا  لأو:لم ننتخدم  ع 
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71.1نحنب الأيية امعيارية كيا ي ي:
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بالتالي  ذو:                  
0436.04564.05.0)71.1()48(   ZPXP 

يونة ذات أي أن  مذا سيبنا  ن هذا التين  ن عدم الارجا  كد العينات العشسائية ام
)16(الح م  n هي  48،  نتوسو ننبة العينات التي تسطها الحنا. أكبر  ن

36.4% 
 :7تمريــــــن 

NX)25.68(درجة الطالب حيف هس  Xامت ير العشسائي محد الدراسة    
)6967(?تالاحتيال امط سب هس  XP 

بما أو مجتين درجة الطالب تتسز  تسزيعا طبيعيا مذو تسزين امعاينة ل سسط الحنا. ل عينة 
 سيوسو تسزيعا طبيعيا، تسيوسو السسط الحنا. تالتباين لأذا التسزين كيا ي ي:
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 لتصييا لأو النيب كاو  ن عدم الإرجا  لأو:اسخد نا   عا د ا
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بالتالي  ذو:                  
9780.04890.04890.0)29.229.2()6967(  ZPXP 
 :8تمريــــــن 

تزو ع بة التسنة تالتين هسمجيسعة أتزاو كد الع ب هس  Xامت ير العشسائي محد الدراسة  
)100(تتسزيع  الاحتيالي غير  عرتف تح م العينة  n 30(أي( n مذو بالرغم ،

تسزين امعاينة ل سسط الحنا. ل عينة سيوسو تسزيعا لمجريبا  ن  ن أو تسزين التين مجهسل  ذو 
ين الطبيعي  نظرية النهاية امركزية(، تسيوسو السسط الحنا. تالتباين لأذا التسزين كيا التسز 
 ي ي:
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 لم ننتخدم  عا د التصييا لأو النيب كاو  ن عدم الإرجا  لأو:
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بالتالي  ذو:                  
0132.04868.50.0)22.2()5.222(   ZPXP 
 :9تمريــــــن 

يتبن تسزين طبيعي بمتسسةةةةةةةةةةط  X، تبالتالي امت ير العشةةةةةةةةةةسائي Xسةةةةةةةةةةنر ز مأيا  الذكاء بالر ز 
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 225,100~ NX 
 تالآو نسجد امط سب:



 

  

 .130عدد الط بة في الجا عة الذين تزيد درجة  أيا  ذكائهم عن  .1
تالتي سةةنر ز لأا بالر ز  130نسجد أتلا  ننةةبة أ راد التين الذين تزيد درجة  أيا  ذكائهم عن 

AP  كةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةيةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةا يةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةي           :      
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تالتي سةةةةةةةةةةةنر ز لأا بالر ز  130، عدد الط بة في التين الذين تزيد درجة  أيا  ذكائهم عن مذا

AN :هي 
     206763446.060000130  XPNN A

 هي ح م التين.Nحيف             
هي ح م  nحيف  : 013 أيا  ذكائهم عنعدد الط بة في العينة امتسلمجن أو يزيد   .2

  العينة
M:    سنر ز ل عدد امتسلمجن في العينة بالر ز      9615.83446.025130  XPnM 

   125احتيال أو يوسو  تسسط الذكاء المحنسب  ن العينة أكبر  ن  .3
    0475.09525.167.11
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 80لذكاء المحنسب  ن العينة أ  ر  ن احتيال أو يوسو  تسسط ا .4
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 130ت 70احتيال أو يوسو  تسسط الذكاء المحنسب  ن العينة محصسرا ب   .5
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 درجة  أيا  الذكاء امأاب ة لننبة الخينة في امائة الأتلي؟ .6
التي عأإ امعادلة  Xت يرل ي xأي نريد ميجاد الأيية   05.0 xXP   كيا هس سرةةةةةةةةا في

  الشود التالي:
أي        نريد حد امعادلة:
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   ن جدتل التسزين الطبيعي هد أو:

  05.0645.1 ZP 
 أي أو: 

 ت نها هد أو:
 

بة الط بة في الجا عة الذين تأد درجة  75.325  أيا  الذكاء لأم عن  تهذا يعب أو ننةةةةةةةةةةةةةة
  ن أجمالي الط بة. %5تناتي 

 

 

 :1تمريــــــن 
 حيف Bت  A  لدينا مجتيع 4.3.1A     و  5.2B 

 وا:ــــــــالمطب

ABDل فرق Dكسّو تسزين امعاينة  .5   
 ،  اذا تنتنتج؟BتAتDأحنب امتسسط لة  .6
 ،  اذا تنتنتج؟BتAتDأحنب التباين لة  .7
ABSل ي يس    S كسّو تسزين امعاينة  .8   
  اذا تنتنتج؟ ، Sأحنب امتسسط لة  .9

  اذا تنتنتج؟ ،Sأحنب التباين لة  .10
 :2تمريــــــن 

لدينا مجتين يتوسو  ن امفردات التالية  8.7.31 U  تالتين 4.22 U 
عأإ أو :                                 
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 : 3تمريــــــن 

   325.75645.115100 x
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ساعة،  200ساعة بانحراف  عياري  A 1400 تسسط  دة حياة  صباا  ن منتاج  صنن 
و عينت   ن منتاج نوسّ ، ساعة 100عياري ساعة بانحراف   B 1200ت ن منتاج  صنن 

 125امصنع  ح م كد  نهيا 
 أحنب الفرق امتسلمجن ب   تسسط عير امصباا في العينت .  -
 أحنب الانحراف امعياري لأذا الفرق. -

 :4تمريــــــن 
 30في سباق العدتبالتناتب تأدم  ريإ  ن  ا  لاعب   تسسط سرعة كد  نهم دلمجيأت  ت

 ثانية. 15راف  عياري ثانية بانح
 .أحنب امدة امتسلمجعة ل فريإ في النباق -
 نحراف امعياري.أحنب الإ -

 :5تمريــــــن 
 بدتو مرجا   وسنة  ن  فردت . ت ننيب  ن  عينة بالإرجا   1.3.5.6.10ليون التين  

 .أحنب تباين التين -
 ن خال  تسسط مرجا   تبدتوأحنب الأيية امتسلمجعة لتباين العينة امنيسبة بالإرجا   -

 .اميونة تباينات العينات
 لمجارو ب  تباين التين تالأيية امتسلمجعة لتباين العينة. -

 :6تمريــــــن 
بامائة  ن الأ سات في انتخاب  ع .  ا هساحتيال أو يحصد  46حصد  رشا  ع  ع   

 امرشا 
 ع   الأغ بية في  وتب  ا محدد عشسائيا؟

 .200  في اموتب مذا كاو عدد الناخب -
 .1000الناخب  في اموتب  مذا كاو عدد -



 

  

 :7تمريــــــن 
 م ابة في حساد  امرتر ع   الطريإ يسجد: 200أتجد احتيال بأن  رين 

 بام ة حاد  ل ذكسر. 30ألمجد  ن  -
 بام ة حاد  ل ذكسر. 80أكمر  ن  -
 بام ة حاد  ل ذكسر. 60ت 40ب   -

  صاب  تسجد ا رأة. تذلأ ع يا أن  في كد خمنة أشخاص
 :8تمريــــــن 

بام ة  اسدة، يأسم  شصي باستام ع بة  3 ن ب  تحدات الأطن امنت ة في  صنن تسجد 
 لمجطعة  باشرة  ن امصنن  500عتسي 
 بام ة لمجطعة  اسدة في الع بة. 1 ا هساحتيال أو يجد ع   الألمجد  -
 ة في الع بة.بام ة لمجطعة  اسد 5 ا هساحتيال أو يجد ع   الأكمر  -
  ا هساحتيال أو يجد ع   الأكمر لمجطعة  اسدة في الع بة. -

 


